

# С ДНЕМ 8 МАРТА, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

## ПРАЗДНИК ЖЕНЩИН ПЛАНЕТЫ

8 Марта — Международный женский день, праздник единства и сплоченности тружениц всех континентов. В этот день миллионы женщин подводят итоги борьбы за равноправие, за демократию и социальный прогресс, за предотвращение новой мировой войны, за счастье и будущее своих детей.

Великий Октябрь принес подлинное счастье и свободу женщинам нашего государства. Благодаря Советской власти они шагнули от полного беспредела до положения истинных хозяек своей страны, своей судьбы, получили широкий простор для творческой деятельности. «Советской властью, как властью трудящихся, — с гордостью говорил В. И. Ленин, — в первые же месяцы ее существования, был произведен в законодательстве, касающемся женщины, самый решительный переворот. Из тех законов, которые ставили женщину в положение подчиненное, в Советской республике не осталось камня на камне». Ныне советские женщины активно участвуют в народно-хозяйственной, общественной и политической жизни страны, в управлении государством.

Советские женщины активно борются за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, заданий десятого пятилетнего плана. Среди рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве страны, женщин более половины. Из каждых десяти специалистов шесть — женщины. Среди учителей и врачей — 70 процентов женщин. Свыше 460 тысяч женщин заняты научной работой, сотни из них являются академиками, членами-корреспондентами академий наук, профессорами.

В годы Великой Отечественной войны советские женщины наравне с мужчинами выдержали неимоверные испытания и внесли достойный вклад в разгром врага. Многие тысячи девушек и женщин героически сражались с оружием в руках против немецко-фашистских захватчиков и японских милитаристов. Миллионы женщин в годы войны вместо ушедших на фронт мужей, сыновей и братьев самоотверженно трудились на производстве, в сельском хозяйстве.

Советская женщина — это женщина-мать, женщина-труженица, активная участница коммунистического строительства. Родина высоко ценит подвиги женщин. За успехи во всех областях народного хозяйства, науки и культуры, за боевые подвиги и мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны, советским женщинам вручено более 1 млн. 867 тысяч орденов и медалей. 91 женщина удостоена звания Героя Советского Союза. Более 4750 труженицам присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Чувство ответственности, знание своего дела, любознательность, скромность и отзывчивость — все эти качества присущи женщинам нашего вуза.

Поздравляем сотрудниц института, преподавателей и студенток с праздником — Международным женским днем 8 Марта. Будьте всегда, дорогие подруги, счастливы, жизнерадостны. Крепкого здоровья Вам, успехов в труде и учебе!

С праздником, дорогие женщины!

Ректорат Парком Профком Комитет ВЛКСМ

## НАША ГРУППА — ЛУЧШАЯ

Наша группа МЭ-74-1 в социалистическом соревновании, посвященном 60-летию Великого Октября, среди студенческих групп института заняла первое место и награждена юбилейным Красным Знаменем и Почетной грамотой. Эти награды обязывают нас постоянно повышать качество знаний, расширять кругозор, чтобы в будущем стать квалифицированными специалистами.

Группа на деле доказала, что и сегодня она — лучшая в институте. Если в весенней сессии прошлого года качество знаний в группе было 46 процентов, то в зимней сессии этого года качество составило уже 81 процент. Успешно овладевают знаниями студенты группы И. Безьязыкова, Т. Коннова, Т. Рябченко, Н. Теплова, Г. Гершман, С. Князева и другие.

Мы умеем интересно проводить свободное от занятий время. Посещаем кинотеатры и театры города, побывали с экскурсией на Красноярской ГЭС, часто выезжаем за город.

Актив группы.

## Антонина Николаевна, поздравляем!

Мы — студенты, преподаватели и сотрудники механико-технологического факультета с большим удовольствием сердечно поздравляем сотрудника деканата Антонину Николаевну Скоморощенко с наступающим праздником женщин планеты — днем 8 Марта.

Антонина Николаевна трудится в нашем институте почти со дня его основания в Красноярске. «Добрый, отзывчивый

человек ко всем бедам и радостям нашей жизни» — говорят о ней сегодняшние студенты.

Ни для кого не секрет, что учеба — тяжелый труд. Многие выпускники с большой теплотой вспоминают: «Хорошо, что в деканате есть Антонина Николаевна. В свое время ее беседы и материнские наставления очень помогли нам».

Антонина Николаевна знает всех студентов факультета, их личные качества и состояние учебы. И не официально, а как мать, беседует с ними, наставляет на «путь истинный».

Желаем Вам, Антонина Николаевна, крепкого здоровья, счастья, быть всегда жизнерадостной и долгих лет работы в деканате.

Коллектив механико-технологического факультета.



## КОМСОМОЛЬСКИЙ ВОЖАК

Надя Кузнецова в 1973 году с отличием окончила Кольчугинский техникум по обработке цветных металлов, а в 1974 году стала студенткой нашего института. В группе МО-74-7 с первых дней зарекомендовала себя как принципиальный, отзывчивый товарищ. И не случайно, что на втором курсе группа избрала Надю своим комсоргом. Ни одно интересное мероприятие не проходит без ее активного участия. Ко

всему Надя подходит творчески — будь то вопросы учебы, либо организация досуга.

Для группы Надя — пример в учебе. В ее зачетной книжке только отличные оценки. Она поможет разобраться в неясном вопросе и трудном деле, но и принципиально, по-комсомольски, спросит с нерадивого студента, забывшего о своих главных обязанностях.

Надя — член студсовета общежития № 2, отвечает за

организацию тематических вечеров и вечеров отдыха. Справляется со своим поручением успешно.

От имени группы в канун 8 Марта желаю тебе, Надя, успехов в учебе, счастья в жизни и неугасимого комсомольского задора.

В. ИВАНОВ, гр. МО-74-7.

На снимке: Надежда Кузнецова.

КРАСНОЯРСКАЯ  
КРАЕВАЯ  
БИБЛИОТЕКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ОРГАН ПАРКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА КРАСНОЯРСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ ИМ. М. И. КАЛИНИНА

№ 9 (770)

Четверг, 2 марта 1978 г.

Цена 1 коп.

## ГОРДОСТЬ ИНСТИТУТА

В канун Международного женского дня 8 Марта хочется от всей души поздравить девушек нашего института, которые не только успевают отлично учиться, но и вести большую общественную работу. О них с большим уважением отзываются преподаватели, товарищи по учебе, друзья.

«Степура Лйда. Эту хрупкую, темноглазую девушку хорошо знают на нашем механико-технологическом факультете. Лйда всегда бодрая, улыбчивая. Жизнерадостность переплетается в ней с хорошими деловыми качествами комсомольского вожака. Она исполнительна, при выполнении поручений всегда проявляет большую инициативу. Приятно работать и учиться рядом с таким человеком».

С любовью, теплотой говорят и о Галине Барсуковой, зам. секретаря бюро ВЛКСМ по идеологии механико-технологического факультета.

«Это человек, который многое делает для того, чтобы жизнь на факультете была интересной. Мы знаем Галину как отличного организатора и хорошего, отзывчивого товарища, готового прийти на помощь. Необычайно легко работать с такими людьми, как Галя. Отличают ее понимание своей задачи, умение с большой энергией отстаивать свои позиции. Не всем удается сочетать в комсомольской работе инициативность в крупных делах с предельной ответственностью за любое порученное дело, требовательность к себе и другим».

Много хороших, добрых слов сказано товарищам и о Трояновой Любви.

«Люба выполняет большую общественную работу начиная с 1 курса. Она два года работала комсоргом, затем заместителем секретаря по идеологической работе. Выполнение важного общественного поручения не мешает ей заниматься на «4» и «5». Добросовестное отношение ко всем выполняемым поручениям сочетается в ней с добротой, мягкостью, отзывчивостью. Выражением доверия и уважения товарищей явилось избрание Трояновой Любви депутатом городского Совета народных депутатов».

С праздником Вас, дорогие девушки!

Комитет ВЛКСМ.



## ГЛАВНОЕ—ДРУЖБА

Студенческие годы — самые лучшие в жизни. Но эти годы наполняются более глубоким смыслом, если живешь в дружном коллективе, который стал тебе родным, помог раскрыть способности, научил ценить дружбу. Не побоюсь сказать, что таким коллективом стала для меня группа МТ-76-4. Когда мы собрались первый раз, то казалось, что понимать друг друга будет трудно: ведь пришли в группу совершенно разные по характерам и интересам люди. Что это не так, показал наш выезд на сельскохозяйственные работы после зачисления в институт. В том первом трудовом семестре группа сплотилась, стала дружным коллективом. И сейчас, спустя полтора года учебы, нам кажется, что знаем друг друга давно.

Став студентами, мы не только научились учиться, но и ценить дружбу, считаться с мнением товарищей и болеть за общее дело. И самое главное — не «потерять» из группы ни одного студента. Немалая заслуга в становлении группы нашего куратора И. И. Кокоровой. Она помогла нам влиться в дружную семью студентов, с

ее помощью мы многое узнали из истории института и города, в котором учимся и живем.

Текущий 1978 год, юбилейный год для комсомола страны, группа начала успешно. Благодаря большой работе учебного сектора и добросовестному отношению к учебе всех студентов группа сдала зимнюю сессию со 100-процентной успеваемостью. У нас есть студентки, которыми по праву можно гордиться. Это две Ирины — Пожогина и Кучина, отличники зимней сессии А. Левченко и Л. Монич. Примером в учебе и общественной работе является наш профорг Лиля Миллер. Много добрых дел по сплочению группы на счету старосты Веры Шамаевой. Большим авторитетом в группе пользуется актив, благодаря которому в общественной работе участвуют на отдельные студенты, а вся группа.

Несмотря на успехи группы, необходимо отметить еще недостаточное качество учебы, которое, как мы считаем, можно и необходимо повысить.

**Л. ЯЦКОВСКАЯ,**  
комсорг гр. МТ-76-4.

Знакомьтесь: Лена Григорьева — студентка группы МТ-77-2, мастер спорта СССР по художественной гимнастике, член сборной команды Российского «Буревестника». В гимнастику Лена пришла еще первоклассницей. И с тех пор успешно совмещает учебу со спортом. Занятия гимнастикой требуют очень большой затраты времени. Тренировки проводятся ежедневно и Лена их почти не пропускает.

Лена — трудолюбивая, добрая, отзывчивая душа. В команде она — одна из лидеров, ее по праву называют гимнасткой № 2 в сборной края. Душа команды института, Лена абсолютно всегда и всем помогает на тренировках. Ей особенно удаются импровизация и составление новых композиций.

Общительная по натуре, Лена выполняет общественные поручения всегда добросовестно. В настоящее время она готовится к участию в первенстве РСФСР.

**Г. Б. МОСКВИНА,**  
тренер команды института.  
На снимке: выступает Лена Григорьева.



## С НЕЕ БЕРУТ ПРИМЕР

Коммунистическая идейность — это сплав знаний, убеждений и практического действия. Особенно важна такая идейность у студента — завтрашнего инженера, руководителя.

В нашем институте много студентов, у которых высокие показатели в учебе сочетаются с большой общественной работой. Они выступают инициаторами новых начинаний, личным примером ведут за собой.

Сегодня, в канун Международного женского дня 8 Марта, хочется рассказать именно о таком человеке. Это студентка группы МО-74-6 Валентина Архипова.

Три года тому назад она поступила в институт. Первое время ничем среди подруг не выделялась. Но прошли годы учебы и мы увидели упорного в труде, серьезного и принципиального товарища. Именно товарища, потому что к ней всегда можно обратиться за помощью, всегда найти понимание и поддержку. Вначале и у нее не все ладилось, но Валя сумела найти в себе силы, справилась с трудностями и стала одним из лучших студентов курса. Она всегда окажет помощь товарищу, объяснит непонятное. И в том, что по итогам прошедшего семестра группа заняла II место на кур-

се, и ее большая заслуга. Хорошую учебу Валя успешно совмещает с большой общественной работой, являясь секретарем бюро ВЛКСМ курса, членом учебно-воспитательной комиссии факультета.

Вале оказано высокое доверие — ее приняли кандидатом в члены КПСС. Можно с гордостью сказать — в группе есть с кого брать пример.

Поздравляю нашу Валентину и всех девушек группы с праздником 8 Марта, желаю дальнейших успехов в учебе и общественной работе, большого личного счастья.

**А. ВОЕВОДИН,**  
куратор гр. МО-74-6.

## Студенты в науке

# НИРС ФАКУЛЬТЕТА В ЮБИЛЕЙНОМ ГОДУ

В юбилейном для нашего института году научно-исследовательская работа студентов электромеханического факультета поднята на новую качественную ступень. Отрадно отметить, что по ряду показателей, по которым раньше студенческая наука на факультете имела наибольшее отставание, достигнуты неплохие результаты. В частности, в настоящее время более 40 студентов (из 180, занимающихся в кружках СНО) участвуют в выполнении хозяйственных и госбюджетных работ. Более активно стали привлекаться к научным исследованиям студенты младших курсов: сегодня на факультете

число студентов 1 и 2 курсов, занимающихся наукой, достигло 35 процентов от общего числа членов НИРС.

Значительно увеличено в текущем году на факультете число студенческих научно-исследовательских работ, представляемых на Всесоюзные конкурсы. Уже сейчас студенческое научное общество факультета представило на зональный тур Всесоюзного конкурса 5 студенческих работ и еще две работы готовятся в настоящее время (для сравнения: в прошлом году на Всесоюзный конкурс от факультета была представлена лишь одна работа).

Многие студенты занимаются исследованиями, связанными с непосредственными нуждами производства. В этом плане можно отметить, например, следующие работы: «Диспетчерское управление в энергосистеме горного предприятия» (студент В. Грушевский); «Исследование защит от однофазных замыканий на землю в сетях до 1000 В» (А. Капорин); «Разработка датчика автоматического контроля влажности сжатого воздуха рудничных пневматических сетей» (В. Кочетков); «Исследование и выбор оптимальной защиты от однофазных замыканий на землю в дражных электрических

сетях выше 1000 В» (С. Гавриков) и др.

Особая заслуга в обеспечении качества проводимых студентами исследований, имеющих важное практическое значение, принадлежит таким опытным руководителям-преподавателям, как И. А. Дюкарев, И. Я. Эпштейн, А. И. Герасимов, А. А. Ждановский, В. Г. Стогней, П. С. Балабанов.

Вместе с тем, ряд недостатков в организации НИРС на факультете до сих пор еще не удалось устранить. В первую очередь это относится к публикации результатов студенческих исследований. В этом учебном году в соавторстве со

студентами не опубликовано еще ни одной работы (в прошлом году была опубликована всего одна статья). Хотелось бы надеяться, что совместными усилиями всех руководителей НИРС будет устранен и этот недостаток.

Основной организационной задачей сегодня является подготовка к студенческой конференции, посвященной юбилею института. Подготовительная работа на факультете уже начата. Планируется подготовить к конференции около 40 докладов.

**А. ГОНЧАРОВ,**  
научный руководитель совета НИРС ЭМФ.

## БОЛЬШОЕ КОЛЛЕКТИВНОЕ ДЕЛО

Важнейшим элементом воспитательного процесса в вузе является трудовое воспитание. При этом воспитателями выступают такие стороны трудового процесса, как коллективность и целеустремленность, единство и законченность формулировки общей цели, четкое определение роли каждого участника в общем деле. Очень важно найти формы коллективного общественно полезного труда, которые смогли бы объединить студенческие коллективы общей целью, общими интересами.

По нашему мнению, нет более благодатной формы участия студентов в общественно полезном труде, чем их активная деятельность по созданию на кафедрах патентных фондов, включающих основные сведения об отечественных и зарубежных изобретениях.

Создание специализированных патентных фондов на кафедрах позволит систематизировать патентно-изобретательскую работу студентов в их проектной и научно-исследовательской деятельности, будет способствовать самостоятельной подаче в Комитет по делам изобретений и открытий заявок на изобретения, авторами которых станут сами студенты. Как видите, перспектива замечательная. Притом, работая над созданием патентных фондов, каждая студенческая группа, каждый поток, каждый участник будут видеть реальную полезность своего труда, чувствовать ответственность за решение общей задачи.

Вы спросите: «Можно ли организовать такую работу?» Ответ один: «Да!» Пример тому — первый опыт создания патентных фондов группами потока МТ-74. В течение се-

местра студентами этого потока подготовлено около семи тысяч карточек с описаниями изобретений в области металлостроения и термической обработки металлов и сплавов.

Мы благодарим всех участников этого большого и важного дела. И хотя перечисление лучших займет много места, считаем необходимым отметить следующих студентов. Это Э. Вуккерт, Т. Грохотова, Н. Тимофеева, Е. Пайкина — гр. МТ-74-4, Л. Никитина, Н. Смирнова — гр. МТ-74-3 и другие.

Хочу надеяться, что почин кафедры металлостроения найдет отклик на других кафедрах института и в первую очередь — на выпускающих, а патентный отдел института скоординирует эту большую работу.

**В. БИРОНТ,**  
зав. кафедрой металлостроения, председатель совета ВОИР.

## В честь юбилея

Из центральной части Западного Саяна вернулась группа альпинистов института. 12 человек (из них 5 — члены сборной команды института и 7 новичков) прошли в Саянах учебно-тренировочные сборы и совершили восхождения, посвятив их 60-летию Советских Вооруженных Сил.

На сборах с группой новичков проводились занятия по обязательной подготовке до выезда их в альпинистские лагеря Союза, а члены сборной команды повышали спортивное мастерство и физическую подготовку. Группа вела съемку кинофильма.

В настоящее время у спортсменов все большей популярностью пользуются «малые го-

ры», высота которых не менее 3500 м. К примеру, иркутские альпинисты успешно освоили свой горный район и выполняют массовые разряды, не выезжая в районы больших гор. Вот и наша группа на сборах готовила для федерации альпинизма СССР документы, где описан данный район.

Программа сборов, предусматривающая учебные занятия по теории и технике альпинизма и учебно-тренировочные восхождения на вершины различной трудности, успешно выполнена.

**В. КИСЛЯКОВ,**  
м. н. с. кафедры ОГР, руководитель сборов.

Редактор Н. МОРДВИН.